

Újabb adomány a Könyvtárnak

Alig egy éve számoltunk be arról, hogy Holdampf Gyula tagtársunktól több mint 100 szakkönyvet, folyóiratokat és különböző tárgyi emléket kaptunk a Könyvtár gyűjteményének gyarapítására. Az adományozó már akkor jelezte, hogy a későbbiek során még további dokumentumokat ajándékozik az Országos Erdészeti Egyesületnek.

Erre 2015 júliusában került sor, amikor több mint 170 darab, rendkívül változatos tárgykörű könyvet és számtalan periodikát vehettünk át Holdampf Gyulától az egyesületi könyvtár számára.

Az adományozó által precízen, témakörönként és időszakokra vonatkozóan csoportosított könyvsomagok átvizsgálása során csodálatos, rendkívül ritka erdészeti dokumentumokra bukkantunk. Ilyen például *Schmitt: Forstgebaubestimmung* című művének 1819-ből (!) származó II. kötete, *Fekete Lajos: Népszerű erdészeti növénytan beszélgetésekben, az 1938-ban kiadott Erdészeti Rendeleték Tárának I. kötete*, vagy *Muzsnay Géza 1912-ben megjelent Erdőrendezéstana*.

A vadászati irodalom köréből ugyanilyen ritkaságok kerültek elő, mint *dr. Mika Károly 1894-es A vizsla parforce-ídomítása*, *A. Goedde: Die Fasanen-*

zucht című műve 1880-ból, vagy éppen gróf *Sylva-Tarouca: Handbuch der Wildbege* címen megjelent munkája 1899-ből. Ugyanilyen figyelemre méltó és értékes az adományban található szaklapok, folyóiratok és egyéb periodikák sokasága, amelyek közül vadászati szempontból külön érdemes kiemelni a *Jagd-Zeitung vadászlap 1877-es és 1883-as*, illetve a *Wild und Hund 1889-es* díszkötésű évfolyamait.

A közvetlenül erdészethez és vadászathoz nem kapcsolódó művek közül is meg kell említenünk *Budapest Székesfőváros Kertészeti Növényjegyzékét* 1938-ból, vagy éppen *dr. Lovassy Sándor: Magyarország gerinces állatai* című, nagyszerű állapotban megőrzött alapművének 1927-es kötetét.

A különleges kollektió értékét tovább növeli, hogy az abban található dokumentumok egy része a szerzők által dedikált és így megkülönböztetett, egyedi becsben tartandó példányokról van szó.

A különböző zsebkönyvek különleges részét képezik a könyvtárunknak juttatott ajándéknak. Közöttük megtalálhatjuk az *Erdészek és Vadászok Zsebkönyvét*, ennek német változatát, de az úgynevezett *Köztelek Zsebkönyvek* több példányát is. A gyűjteményben az olyan kuriózumok is helyet kaptak, mint *Vaj-*



da Ernő: A magyar növényvilág képeskönyve című nagyalakú albuma.

Ismételten szeretnénk hálás szívvel köszönetet mondani az Országos Erdészeti Egyesület nevében Holdampf Gyula erdőmérnöknek a páratlanul nagylelkű ajándékért, ami egyben könyvtárunk idei gyarapodásának gerincét is jelenti.

Kérjük tagtársainkat támogassák továbbra is Egyesületünk, Könyvtárunk ügyét!

Dr. Sárvári János
a könyvtár őre

Hortobágy, a magyar Gulag

1950. június 23-án éjjel az ÁVH az ország nyugati és déli határvidékéről családok ezreit gyűjtötte össze és tuszkolta marhavagonokba. A bírói ítélet nélkül, ártatlanul begyűjtött tízezernyi honfitársunkat hortobágyi kényszermunkatáborokba hurcolták. A rendszerellenesnek nyilvánított elhurcoltak házáat, vagyonát végleg elkobozták. A nagykunysági és hajdúsági táborokban (Árkus, Borsós, Borzas-Mihályhalma, Ebes, Elep, Erzsébettanya, Kócs, Kónya, Kormópuszta, Lászlómajor, Lenintanya, Tedej) a rabok emberhez méltatlan körülmények között ten-



gődtek. Ez volt a magyar Gulag. Kényszermunkájukat fegyveres őrizet mellett a környező települések állami gazdaságaiban (így az erdőgazdaságokban is) végezték. Ezekre a sötét emlékü évekre a hosszú, paperei, darassai, hortfenéki, feketeréti, vókonyai, hídlábi és vajdalahosi telepített erdők emlékeztetnek bennünket. Az első Nagy Imre-kormány 1953 júliusában amnesztiát hirdetett és még ősszel feloszlatták az internálótáborokat. A táborok megszüntetéskor 7282 fő szabadult. A kárvallottak azonban nem mehettek vissza előző

lakhelyeikre, és csak segédmunkára vették fel őket. A még életben lévő kitelepítettek a *Haranghy Sándor* építőművész által vasúti sínekből készült emlékkeresztet 1990. június 23-án avatták. Az emlékhely kőtáblákba vésett idézetei:

„Tisztelet az áldozatoknak, megvetés az elkövetőknek.”

„Nehéz dolog hitványabbak uralma alatt élni.” (Demokritosz)

„Azt tettük, amit tehattünk, noha tudtuk mit kellene tennünk.” (Bethlen)

A Hortobágyi Kényszermunkatáborokba Elhurcoltak Egyesülete minden év júniusában Hortobágyra szervez találkozókat, ahol az emlékkereszt megkoszorúzása mellett felkeresik az egykori táborhelyeket is.

A kitelepítések 65. évfordulóján tartott megemlékezésen *Gencsi Zoltán* elnökségi tag helyezte el az Országos Erdészeti Egyesület koszorúját.

Forrás: *OEE Debreceni HCs*